

Где торг — там и таможня

Первое феодальное государство на территории нынешнего Приволжского федерального округа — Волжская Булгария — возникло в конце IX — начале X века н. э. Основное население его составляли болгары — выходцы из Приазовья, подчинившие себе местные финно-угорские и тюркоязычные племена. Самые крупные города — Булгар и Биляр — по своим размерам и количеству населения превосходили Лондон, Париж, Киев, Новгород того времени...



Первые письменные известия о Волжской Булгарии относятся к началу X века. К концу того же века Булгария становится самым сильным государством в Среднем и Нижнем Поволжье, чье благосостояние обеспечивалось за счет ее выгодного географического положения на пересечении водных и сухопутных торговых путей, а также благодаря обилию плодородных черноземных почв. Для осуществления торговых операций в Булгарии с начала X века чеканилась собственная монета — дирхем. Столица Волжской Булгарии город Булгар (Болгар, ныне село Болгары Болгарского р-на Татарстана) в X–XII веках застраивался каменными и кирпичными зданиями⁴; в городе был водопровод. До наших дней сохранились развалины «Черной палаты», Малего минарета, Северного мавзолея, Ханской усыпальницы, Соборной мечети. С начала X века в болгарских селениях уже имелись школы. Принятие в 932 году ислама способствовало приобщению населения Булгарии к культуре мусульманского мира. Булгария стала центром производства и вывоза пшеницы, мехов, скота, рыбы, меда, орехов и изделий различных ремесел (шапки, сапоги, известные на Востоке как «булгари», изделия из металла, кожи). Однако основной оборот болгарских купцов составлял торговый транзит между Востоком и Западом. Кроме того, Булгар был известен своим рынком

невольников, которые привозились из русских земель и северного Поволжья. В записках арабского путешественника Ибн-Фадлана, прибывшего сюда в 932 году с посольством из Багдада, сказано: «Если прибудет корабль из страны хазар в страну болгар, то царь выедет верхом и пересчитывает то, и возьмет из этого десятую часть. А если прибудут русы или какие-нибудь другие из прочих племен с рабами, то царь, право же, выбирает для себя из каждого десятка голов одну голову...».

В 1236 году Волжская Булгария стала первой жертвой нашествия Батыя. Осенью того же года Булгар и другие города были захвачены и разрушены, а сама страна стала одной из многочисленных провинций Золотой Орды (Алтын Орды). В этот период в Среднем Поволжье появляется город под названием Увек, который был расположен на правом берегу Волги, недалеко от современного Саратова. В короткое время Увек стал одним из значимых городов Золотой Орды, крупнейшим торгово-ремесленным, культурным и политическим центром. По оценкам историков, город имел около двухсот тысяч жителей, одно- и двухэтажные дома, высокие мечети, караван-сарай, каменные дворцы, водопровод, канализацию, бассейны и мавзолеи. Торгово-ремесленные ряды простирались вдоль берега Волги на 2 километра. В Увек летом по Волге,

а зимой по льду сходились многочисленные караваны армянских, еврейских, иранских, сирийских, индийских, китайских и монгольских торговцев. Немало было купцов из Ширвана, Средней Азии, Сибири, Руси, причерноморских факторий Генуи и Венеции. Из Увека иностранные товары следовали в Приуралье, на Русь, в Прибалтику и Западную Европу. Город стал центром торговли солью, добываемой в заволжских озерах Эльтон и Бускунчак. Нидерландский путешественник Гильом де Брук писал: «Со всей Руси ездят сюда (в Увек) за солью и со всей погруженной повозки дают два куска хлопчатой бумаги...»

Принято считать, что данная дневниковая запись впервые сообщает об осуществлении в Увеке аналогов сегодняшних таможенных сборов. «Два куска хлопчатой бумаги», вероятно, служили своеобразным эквивалентом таможенной пошлины. Безусловно, таможенной пошлиной облагалась не только соль. Можно с большой долей уверенности утверждать, что в Увеке были широко распространены исторически сложившиеся сборы: за перевоз, за поклажу, за торговое место и т. д., что, несомненно, приносило большую прибыль правителям Орды, способствовало расцвету Увека, формированию в его окрестностях ремесленных кварталов. Наличие в 50-е годы XIII века таможенных сборов и таможи в Увеке подтверждается рядом восточных письменных источников.

Таким образом, в Золотой Орде уже существовала целостная система обложения привозных товаров налогами и сборами, которые сегодня принято относить к таможенным пошлинам. И, опираясь на сообщение Гильома де Брука, 1253 год можно принять за дату начала таможенного дела на территории современного Приволжского федерального округа Российской Федерации.

К сожалению, судьба увекской таможи, как и самого города, была трагична, Увек, подобно другим городам Золотой Орды, в 1395 году был разрушен Тамерланом и больше не восстанавливался...

Евгений Бученков

(из книги «От тамги до Российской таможи») На снимке: в древнем Булгаре